ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
13-14 сентября 2017 г. Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Калмыцкий научный центр Российской академии наук» (г. Элиста) проводит Всероссийскую научную конференцию (с международным участием) «Великая российская революция в судьбах народов Юга России», посвященную 100-летию Октябрьской революции 1917 г.

Основные направления работы конференции:
· революционные события 1917 г.: концептуальные подходы и проблемы периодизации;

· Гражданская война на Юге России;
· последствия Великой российской революции в судьбах народов Юга России

· отражение революционных процессов в культуре и искусстве.
В рамках конференции планируется проведение симпозиума «Проблемы национально-государственного строительства в истории России и СССР».
Для участия в работе конференции необходимо отправить заявку и текст доклада до 1 июня 2017 г. на е-mail: kalmyk.history@yandex.ru. 

Координатор: Лиджиева Ирина Владимировна, кандидат исторических наук, тел. сот.: +7(927)5948777 и +7(961)5469777.
В заявке должны быть указаны полностью фамилия, имя и отчество автора(ов), ученая степень, ученое звание, должность, место работы, контактный телефон и электронный адрес. Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов и сообщений. В случае превышения объема, несоответствия тематике конференции и правил оформления оргкомитет оставляет за собой право отклонить заявку. Публикация докладов планируется к началу конференции. Докладчикам предоставляется мультимедийный проектор. Просим презентации оформлять в формате PowerPoint.
К сведению зарубежных участников конференции. Для оформления официального приглашения необходимо прислать не позднее 1 июня 2017 г. по электронной почте: 

1. Сканированную копию первого разворота загранпаспорта (с фотографией, формат *jpg);

2. Информацию: 1) место работы и адрес; 2) занимаемая должность; 3) сроки пребывания в Российской Федерации; 4) место получения визы.

Правила оформления тезисов

Объем – до 12 страниц (Times New Roman, 14 pt, 1,5 интервал). Инициалы и фамилия автора приводятся справа, курсивом, затем прописными буквами – название статьи, выделенное полужирным шрифтом. Далее идет текст доклада с отступом первой строки 1,25 см. Переносы в словах вручную не расставлять или использовать команду «расстановка переносов». 

Ссылки на источники – внутритекстовые, выделяются с обеих сторон квадратными скобками. Ссылки на архивные источники даются полностью [ГА РФ. Ф.1. Оп.2. Д.3. Л.4], ссылки на использованную литературу даются посредством указания фамилии автора (без инициалов) или (если автора нет) начала названия книги, затем – года издания, затем через двоеточие – номера страницы [Иванов 1925: 17, 44-50]. Если дается ссылка на несколько работ, то они перечисляются через точку с запятой [Иванов 1925; 1937; Петров 1998]. В случае если фамилия автора и год издания совпадают, после года издания следует ставить литеру «а», «б», «в» и т.д. [Петров 1976а: 74]. При ссылках на полевые материалы указывается принадлежность материалов записи (ПМА, ПМЭ и т.д.) и через двоеточие фамилия информанта [ПМА: Сидорова]. В конце статьи приводится список использованных источников и литературы, в котором источники и литература даются раздельно по алфавиту. В списке указываются только те работы, на которые есть ссылки в тексте.

Образцы оформления ссылок на источники:
Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-1318. Оп. 7. Д. 1. Л. 3. 

Полевые материалы автора. Информант Иванова И.Р., 1926 г.р., записана в с. Троицком Целинного района Республики Калмыкия в июле 2001 г.
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