Информационное письмо
Уважаемые коллеги!

Правительство Республики Тыва, Министерство культуры Республики Тыва, Отдел по охране объектов культурного наследия Службы по лицензированию и надзору отдельных видов деятельности Республики Тыва, Тувинский институт гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований, Тувинский государственный университет, ТРОО Тувинское республиканское отделение всероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры» 25-26 августа 2017 года проводит II Научно-практическую конференцию «Историко-культурное наследие народов Центральной Азии: перспективы развития и проблемы сохранения», посвященную 25-летию государственного органа охраны объектов культурного наследия Республики Тыва с публикацией материалов.
Приглашаем научных работников, преподавателей, аспирантов, учителей школ, представителей власти и органов самоуправления, руководителей предприятий и фирм, специалистов, а также всех, интересующихся проблемами сохранения, использования и популяризации культурного наследия принять участие в работе научно-практической конференции.

Направления конференции:
1.	Проблемы сохранения нематериального культурного наследия;
2.	Вопросы сохранения, государственной охраны, использования и популяризации объектов материального культурного наследия.
Форма участия в конференции очная с представлением доклада и опубликованием его в сборнике материалов (по желанию). Доклады принимаются до 15 мая 2017 года.
	Участникам конференции необходимо представить в оргкомитет в срок до 30 марта 2017 года: заявку на участие. Заявка присылается на электронную почту по адресу: sooknrt@mail.ru с пометкой «Конференция». Заявку на участие в конференции можно также передать и в печатном виде по адресу: 667000, Республика Тыва, г. Кызыл, ул. Калинина, д.1б, каб.410.
Заявка на участие в конференции:
Фамилия, Имя, Отчество	
Направление конференции (согласно списка) 	
Название доклада (статьи) на конференцию	
Ученая степень
Полное официальное наименование места работы с указанием занимаемой должности
Контактная информация  (телефон, е-mail)

Требования к оформлению доклада:
Текст оформляется в текстовом редакторе Microsoft Word; шрифт Times New Roman; кегль – 14; межстрочный интервал – 1,0.
Текст таблиц, подписи к рисункам, графикам и иллюстрациям набирать курсивом, 9 кеглем, через 1,0 интервала. 
Рисунки небольшого формата могут быть сверстаны в виде «форточек» (т. е. обтекаемые текстом). В данном случае расстояние между текстом и контуром рисунка, иллюстрации должно быть равно 0,9 см. Объем рисунков должен быть не более 2 Мб.  

ВНИМАНИЕ!
Оргкомитет оставляет за собой право отклонять доклады, не соответствующие тематическим направлениям конференции и правилам оформления. Принятые к печати работы публикуются в авторской редакции.
Доклады на конференцию публикуются в сборнике материалов бесплатно.
